
物质的量浓度

【学习目标】1、理解物质的量浓度的概念，掌握其表达式。

2、掌握物质的量浓度的配制方法和技能，并了解容量瓶的构造和使用。

【学习重点】物质的量浓度概念及有关计算。

【学习要点】

一、物质的量浓度

1、概念：                                                            
2、公式：                        ，单位：                  
3、注意点；

（1）概念中的体积是        的体积，而不是       的体积，单位必须是   。

（2）溶质的量是用            来表示的，而不能用固体物质的        来表示，单位必须是       。

（3）以带有结晶水的物质作溶质，在确定溶质        时，用结晶水合物的质量除以结晶水合物的式量即可。

（4）“溶质”是溶液中的溶质，可以是化合物，也可以指离子或其他特定的组合。

NH3、Cl2等物质溶于水后成分复杂，但计算浓度时，仍以溶解前的NH3、Cl2为溶质。

（5）溶液中溶质的浓度与      无关，而粒子数不仅与      大小有关，而且与      多少有关。

二、饱和溶液中c、w、S等量之间的关系

三、有关物质的量的计算

（1）已知V、c，求m（溶质）

（2）已知：c1V1  c2，求V2  （起反应）

（3）稀释定律：同一种溶液稀释前后溶质的量保持不变。

（4）气体溶于水的物质的量浓度和质量分数的计算。

（5）两种不同浓度含相同溶质的溶液混合

四、物质的量浓度配制注意点

1、配制一定物质的量浓度溶液是将一定质量或体积的      按溶液的体积在选定的容量瓶中      ，因而完全不需要计量水的用量。

2、不能配制任意体积的一定物质的量浓度的溶液，这是因为                     

                                  。

3、溶液注入容量瓶前需恢复到室温，这是因为                             。

4、用胶头滴管定容后再振荡，出现液面底于刻度线时不要再加水，这是因为    

                                                                  。

5、如果加水定容时超出了刻度线，不能将超出部分再吸走，须         。

6、如果摇匀时不小心洒出几滴，不能再加水至刻度，必须重新配制，这是因为 

                                                                。

7、溶质溶解后转移至容量瓶时，必须用少量蒸馏水将烧杯及玻璃棒洗涤2—3次，并将洗涤液一并倒入容量瓶，这是因为                                   。

四、配制误差原因

（一）称量时所引起的误差

1、使所配溶液的物质的量浓度偏高的主要原因

（1）天平沾有其他物质或锈蚀  （2）调节天平零点时，游码放在刻度线的右端
（3）试剂、砝码的左右位置颠倒  （4）用量筒取液体时，     读数。

2、使所配溶液的物质的量浓度偏低的主要原因
(1) 直接称热的物质  （2） 砝码有残缺

（3）在敞口容器中称量易吸收空气中其他成分或易挥发的物质时动作过慢

（4）用量筒量取液体时，      读数，使所读液体的体积偏小。

（二）用于溶解稀释溶液的烧杯未用蒸馏水洗涤，使溶质物质的量     ，致使溶液的浓度      。

（三）转移或搅拌溶液时有部分液体溅出，致使溶液的浓度      。

（四）容量瓶内溶液的温度高于20℃，造成所量取的液体的体积     （大于、小于）容量瓶上所标注的液体体积，致使溶液浓度      。

（五）在给容量瓶定容时，仰视读数会使液体的体积       ，致使溶液浓度       ；俯视读数会使液体的体积       ，致使溶液浓度       。

【随堂练习】

1、有K2SO4和Al2(SO4)3的混合液，已知其中Al3+的物质的量浓度为0.4mol/L，SO42-的物质的量浓度为0.7mol/L，则此溶液中K+的物质的量浓度为  （   ）

A  0.1mol/L  B   0.15mol/L   C  0.2mol/L   D  0.25mol/L

2、有一未知浓度的盐酸25mL，在加入5mol/LAgNO3溶液25mL后，改加NaOH溶液，结果用去1.0mol/L NaOH 25mL恰好中和，则盐酸的物质的量浓度为（ ）

A 0.5mol/L    B   1.0mol/L  C  1.5mol/L   D 2.0mol/L

3、使相同物质的量浓度的NaCl、MgCl2、AlCl3溶液中的Cl-完全沉淀时，需用浓度相同的AgNO3溶液体积比为3:2:1，则上述三种溶液的体积比是（   ）

A   9:3:1     B  3:2:1     C   6:3:2      D   9:4:1

4、露置的苛性钾经分析含水7.62%、K2CO3 2.38%、KOH 90%。若将此样品1 g加入1mol/L盐酸46.00mL，过量的盐酸用1.070mol/LKOH中和至中性，蒸发中和后的溶液可得固体                                        （    ）

A   4.0g   B  3.43g    C  450g     D  无法计算

5、将质量分数为a%的NaOH溶液蒸发掉m g水后，变成V mL 2a%的NaOH不饱和溶液，则蒸发后的溶液物质的量浓度是多少？ 
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